
Medlemsblad för Föreningen Miljörevisorer i Sverige                                 

 Nr 1 Mars 2008   
Årgång 18

Kom på MIS årsmöte
Den 2:a april är det dags för MIS årsmöte. Inbjudan har gått ut 
och har du inte anmält dig är det dags att göra det nu.
   Förutom årsmötesförhandlingarna blir det information om 
ett par intressanta NUTEK-projekt, statliga myndigheters 
hållbarhetsredovisningar och en utblick till systerföreningen SFK, 
Svenska Förbundet för Kvalitet. Årsmötet hålls i år hos Sweco i 
Stockholm.
        Sid 2

MIS-godkänd – 
ett skall-krav 
vid offentlig upphandling

MIS-godkänd miljörevisor börjar bli ett begrepp. Stockholms Läns 
Landsting har nyligen handlat upp miljökonsulttjänster. MIS-
godkänd miljörevisor eller likvärdig var ett av skall-kraven.
   Lena Gustafsson, miljöstrateg på Landstingsstyrelsens 
förvaltning menar att det är ett sätt att höja ribban på miljöarbetet 
och att visa att landstinget vill ha hög kompetens på de 
miljökonsulter som de anlitar.
        Sid 3

I detta nummer:

Alexandra
Alexandra Stewart 
blir MIS nya administrativa kraft.
   Sid 2

Enkät till alla medlemmar
En medlemsenkät har nyligen 
skickats ut med e-post till alla MIS-
medlemmar.
   – Behoven förändras och vi ska 
ta reda på vad våra medlemmar vill 
ha ut av vår förening, säger Torbjörn 
Brorson, ordförande i MIS.
   Sid 2

Värva nya medlemmar
Mis har startat en värvningskampanj 
för att få nya medlemmar till MIS. 
Med nästan 4000 ISO 14001-
certifierade företag i Sverige borde 
fler kunna ha nytta av MIS.
   Sid 3

Finansanalytiker 
rekommenderar
Sveriges Finansanalytikers förening 
har tagit fram en ny rekommendation 
till börsföretagen hur de bör redovisa 
sitt miljöarbete i årsredovisningen.
   Sid 3

Ingen KY-utbildning i år
Det blev ingen KY-utbildning i 
verksamhetsledning i år. Pengarna 
var slut och Myndigheten för 
kvalificerad yrkesutbildning 
organiseras om. Ny ansökan ska 
lämnas in i år.
   Sid 4
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Vi informerar vad  
som är på gång inom 
vår förening

MIS årsmöte
2 april på Sweco i Stocholm.

Styrelsemöten
Planeras efter årsmötet.

Nya medlemmar
Lena Dahlman, Neova AB, Hudiksvall
Mikael Lif, Almi Företagspartner, Gävle
Jerry Lund, Ryds Glas, Älvsjö
Mats Remsö, Forelog, Sturefors
Natalia Rozum, Lundin Mining, Stockholm
Jonas Solehav, Exportkreditnämnden, 
Stockholm
Östen Thoresson, Thoressons Maskin 
Teknik, Hedesunda

MIS-godkända miljörevisorer
Magnus Rignell, Sustainia Sweden, 
Stockholm
Caroline Rosenberg, Goodpoint, Stockholm

Förnyat MIS-godkänd miljörevisor
Sara Bergman, Goodpoint, Stockholm

Snart dags för MIS årsmöte

På programmet:

• De statliga bolagens hållbarhets-
redovisningar ska följa GRI:s riktlinjer. 
Jenny Didong, Näringsdepartementet.

• Miljöarbetet stärker affärerna – ett 
Nutekprojekt med inriktning på kopplingen 
mellan miljö och affärsnytta. 
Magnus Enell, PriceWaterhouseCoopers

• Vad är SFK och vilka utmaningar står 
föreningen inför? 
Ann-Charlotte Mark, SFK (Svenska 
Förbundet för Kvalitet).

• Stärkt miljöprövning i enklare former – ett 
Nutekprojekt med inriktning på att minska 
företagens administrativa börda. 
Richard Almgren, Greenbusiness.

Praktiskt:

Årsmötet är kostnadsfritt för MIS 
medlemmar. Alla medlemmar får ett 
exemplar av boken ”Miljöarbetet stärker 
affärerna – inspiration om hur företag kan 
skapa affärsnytta och bidra till hållbar 
utveckling”. (Almgren, Brorson, Enell)
   Icke medlemmar som vill delta i 
eftermiddagens seminarier betalar 1000:- 
plus moms. 
   Inbjudan och vägbeskrivning har skickats 
ut på e-post. 
    Har du inte fått den kan du också anmäla 
dig direkt till Alexandra Stewart, Goodpoint. 
tel: 08 -789 04 37, 

e-post: alexandra.stewart@goodpoint.se           

Den 2:a april är det dags för MIS årsmöte. Nu är det hög tid att anmäla sig om du 
inte redan gjort det. Förutom årsmötesförhandlingarna bjuder årsmötet på en 
rad intressanta föreläsningar. Årsmötet hålls i år hos Sweco i Stockholm.

MIS får ny administratör:

Alexandra Stewart på Goodpoint 
tar hand om MIS administration 
efter Ann-Cathrine Eklund som 
bytt jobb.
   – Tack för förtroendet, jag ska 
försöka sätta mig in i MIS arbete 
så snabbt jag kan, lovar Alexandra 
Stewart.

Alexandra Stewart är nyanställd på 
Goodpoint. Hennes bakgrund som 
utbildad biolog och toxikolog pekar 
på ett tydligt miljöintresse och kan bli 
en bra kompetens för hennes arbete 
med MIS. 
   Förutom uppdraget för MIS 
kommer Alexandra Stewart också att 
jobba som konsult med inriktning på 
hälso- och miljöriskbedömningar på 
Goodpoint.
   – Det ska bli spännande att sätta 
sig in i arbetet med MIS, Jag har 
redan haft många samtal och förfrågningar 
om MIS, det kanske är ett tecken på 
att intresset för föreningen ökar, säger 
Alexandra Stewart.

Enkät till alla medlemmar
En webbenkät har nyligen skickats ut till 
MIS medlemmar. Syftet är att kartlägga hur 
MIS medlemmar ser ut, vad de arbetar med, 
vilken utbildning de har och framför allt vad 
de vill ha ut av sitt medlemskap i MIS. 
   Sedan föreningen startade för drygt 15 
år sedan har det hänt en hel del både 
på revisionsområdet och i företag och 
organisationers insikt och förhållningssätt till 
miljöarbete. 
   Behoven hos medlemmarna har 
förändrats på samma sätt; kurser, nätverk 
och seminarier kan behöva ses över för att 
motsvara medlemmarnas behov.
   – För att du som MIS-medlem ska ha 
så stor nytta som möjligt av föreningen är 
det viktigt att du svarar på enkäten, säger 
Torbjörn Brorson, MIS ordförande. 
   – Enkäten är ett bra sätt att påverka 
vårt arbete och få ut det du vill ha av MIS. 
På vårt årsmöte i april hoppas vi kunna 
redovisa resultatet och lägga fast en ny 
strategi för MIS med utgångspunkt från 
enkäten.  
   Enkätsvaren kommer att redovisas även 
på MIS hemsida och i nästa nummer av 
Miljömissivet

Tack Annci, välkommen Alexandra

   På MIS årsmöte får du som medlem möjlighet att 
träffa Alexandra som du i fortsättningen kommer i 
kontakt med på MIS kansli. 
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Sveriges Finansanalytikers 
Förening, SFF, har tagit fram en ny 
rekommendation till börsnoterade 
företag om hur miljöarbetet bäst ska 
redovisas i årsredovisningen.
   – Många företag som arbetar med 
hållbarhet är dåliga på att informera 
om vad de gör. Då är det svårt för 
oss analytiker att bedöma risker 
och möjligheter och det kan påverka 
värderingen av företagets aktier, 
förklarar Birgit Flening, ordförande i 
den grupp hos SFF som arbetar med 
Corporate Responsibility, CR.

Rekommendationen utgår från företagens 
ansvar i förhållande till sina intressenter och 
till samhället. Där ingår både hållbarhet och 
socialt ansvar och Birgit Flening hoppas 
att företagen ska se det som en positiv 
möjlighet till affärsutveckling, för att stärka 
sitt varumärke och för att kunna attrahera 
investerare.
   – De företag som följer 
rekommendationen gör det enklare för 
oss analytiker att göra en bra värdering 
av företaget. De stärker vårt och även 
allmänhetens förtroende för det arbete de 
gör. För företagen är det här en möjlighet 
att förstå vad vi tittar på vid våra analyser, 
säger Birgit Flening, som också är 
styrelseledamot i MIS. 
   SFF:s rekommendation lyfter fram vad 
årsredovisningslagen kräver och hur 
företagen kan redovisa hållbarhetsfrågor 
utöver lagkraven. I den kortfattade och 
ganska lättlästa rekommendationen finns 
exempel på vad som bör vara med och en 
lista med punkter ”att tänka på”.
   Rekommendationen kan laddas 
hem kostnadsfritt från http//www.
finansanalytiker.se/subpage.
asp?page=37&news=139

Ny rekommendation 
från Sveriges 
finansanalytiker

Värva nya medlemmar till MIS

SLL ställer krav vid upphandling:

MIS-godkänd eller 
likvärdig – ett skall-krav
”MIS-godkänd miljörevisor eller 
likvärdig”. Så lyder ett av skall-kraven 
hos Stockholms Läns Landsting när 
de numera handlar upp konsult- och 
utbildningstjänster inom miljöområdet.
   – Vi anlitar bara dem med riktigt hög 
kompetens, bekräftar Lena Gustafsson, 
miljöstrateg på Landstingsstyrelsens 
förvaltning.

  

I sitt certifierade miljöledningssystem från 
2004 har Landstingsstyrelsens förvaltning 
skrivit in att de vid interna miljörevisioner 
ska använda miljörevisorer som är minst 
MIS-godkända och kan verifiera sin 
kompetens. De har också ett antal egna 
internrevisorer som är MIS-godkända och 

Lena Gustafsson 
på Landstings-
styrelsens 
förvaltning ställer 
krav på miljö-
konsulter.

MIS har dragit igång en kampanj för att 
locka fler miljörevisorer till föreningen. 

Det finns idag närmare 4000 ISO 14001-
certifierade företag i landet och bland dem 
borde det finnas många som kan ha nytta 
och glädje av att deras miljörevisorer är 
medlemmar i MIS, menar MIS styrelse.
  Ett e-postbrev har därför skickats ut 
till alla medlemmar där de ombeds 
tipsa och informera sina kontakter inom 
miljöområdet om vad MIS är och vad de 
kan få ut av sitt medlemskap i MIS.
   – Att vara medlem i MIS ger ett brett 
kontaktnätverk för alla som arbetar med 
miljöfrågor, säger Anders Johansson i MIS 
styrelse, som är en av initiativtagarna till 
kampanjen.
   Han hoppas att utskicket ska ge många 

nya medlemmar 
och menar att 
det borde vara 
till stor nytta för 
alla företag som 
arbetar med 
miljöfrågor att 
se till att deras 
miljörevisorer 
får den 
möjlighet 
till nätverk, 
information, 
utbildning och

seminarier som MIS erbjuder.
   – Jag hoppas få träffa nya MIS-kollegor 
redan vid MIS årsmöte i april, säger Anders 
Johansson. 

dessutom en personcertifierad miljörevisor. 
   Nu har de tagit ytterligare ett steg för att 
säkra kompetensen även vid upphandlingar. 
   Vid den senaste upphandlingen av 
konsult- och utbildningstjänster inom 
miljöområdet ska leverantörerna kunna 
tillhandahålla en MIS-godkänd miljörevisor 
eller likvärdig. (”likvärdig” innebär att också 
internationella företag ska kunna lämna 
anbud även om de inte har svenskt MIS-
godkända miljörevisorer).
   – Det är ett skall-krav, säger Lena 
Gustafsson. Vi vill markera att vi inte tar 
in vem som helst utan att vi bara anlitar 
dem som verkligen har god kunskap inom 
miljöområdet. Vår erfarenhet är att de som 
är MIS-godkända eller personcertifierade 
har den bredden och kompetensen.
   Eftersom Stockholms Läns Landsting är 
en av landets största tror Lena Gustafsson 
att fler landsting kan tänkas följa 
Stockholms exempel.
   – Det vore väldigt bra för då höjer vi 
ribban på miljöarbetet totalt sett, säger hon.

Stockholms läns Landsting har nu avtal med fyra 
miljökonsultföretag som klarat skall-kraven. Avtalen 
gäller i fyra år.
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Ny teknik ger bra miljö

Återvändande MIS-medlem

Vill inte tappa 
kunskap och 
kontakter

Svenskt Näringsliv presenterade i 
februari skriften ”Miljönytta” som 
berättar om nya produkter och tjänster 
med direkt miljönytta, populärt kallat 
”cleantech”.

vända på det hela, visa att 
det går att rädda världen 
och samtidigt tjäna 
pengar på det. Förbättrad 
eller helt ny teknik kan ge 
bättre miljö.
   Skriften är en 
exempelsamling som 
kan användas för att visa vad som händer i 
näringslivet och fungera som inspiration för 
andra att gå vidare med ny miljöteknik. Den 
ska spridas inom näringslivet, till politiker 
och skolor. Innehållet kommer att utvecklas 
till en webbapplikation som efterhand kan 
kompletteras med exempel på fler produkter 
och tjänster som ger miljönytta.
   
Skriften kan beställas kostnadsfritt på Svenskt 
Näringsliv. www.svensktnaringsliv.se/material/
rapporter/article44107.ece

Ingen KY-utbildning i år
Det blev inga pengar till den KY-utbildning i verksamhets-
ledning som planerades till 2008. Myndigheten för KY-
utbildning hade inte ekonomiska resurser till några nya 
kurser förra året. Initiativtagaren Carl-Eric Falkenius kommer 
tillsammans med utbildningsföretaget Teknorama, att göra ett 
nytt försök i år och hoppas att utbildningen kan starta 2009.

   – Vi fick en 
positiv reaktion 
på ansökan, även 
om det inte fanns 
några pengar och när nu Myndigheten 
för KY-utbildning omorganiseras till 
Yrkeshögskolan är förutsättningarna 
större för att det ska bli av, säger Carl-Eric 
Falkenius.

Myndigheten för Kvalificerad Yrkesutbildning erbjuder 
kvalificerad eftergymnasial utbildning på ett till tre år. 
Ofta är det utbildning på områden där det råder brist 
på specialistkunskap. Utbildningen bedrivs i nära 
samarbete med arbetsgivare och består delvis av 
praktiskt arbete ute på företagen.

Pengarna var slut på Myndigheten för 
KY-utbildning när Carl-Eric Falkenius med 
stöd av bland annat MIS förra året ansökte 
om att få starta den nya utbildningen. 
Ett ny ansökan kommer att göras i år 
och Carl-Eric Falkenius, företagskonsult 
och erfaren utbildare inom miljö- och 
kvalitetsområdet, är förhoppningsfull. Både 
han och MIS styrelse är övertygad om 
behovet av en kvalificerad yrkesutbildning i 
verksamhetsledning. En nyligen genomförd 
enkät bland företag i Mälarregionen visar 
tydligt att många är beredda att anställa 
personer med den kompetensen.

En av årets första nya MIS-medlemmar 
är Jonas Solehav som jobbar på 
Exportkreditnämnden.

Har inte du varit med i MIS tidigare?
– Jo, det stämmer. Jag var medlem i MIS 
i fyra – fem år. En period när jag jobbade 
på Boliden var jag också personcertifierad 
miljörevisor. Certifieringen har jag släppt 
eftersom jag inte gör revisioner lika 
regelbundet idag.
   Vad har du gjort under den period du inte 
varit med i MIS?
   – Jag har jobbat utomlands, på Nordiska 
Investeringsbanken i Helsingfors. Då 
var jag inte medlem i MIS. Nu är jag 
tillbaka i Sverige, hos den arbetsgivare 
jag jobbade för innan Helsingforstiden, 
Exportkreditnämnden.
   Vad gör du där?
   – Jag är miljöanalytiker och 
analyserar svenska exportprojekt, gör 
uppföljningar som också innebär en del 
miljögranskningar.
   Vad förväntar du dig av ditt medlemskap 
i MIS?
   – MIS är en bra förening eftersom jag 
vill hålla mig uppdaterad om vad som 
händer på miljörevisionsområdet och 
behålla den kunskap jag har. Sedan 
vill jag ha kontakterna, det nätverk som 
medlemskapet i MIS innebär. Behöver 
jag assistans så vet jag var jag kan hitta 
kunniga miljörevisorer. 

Jonas Solehav har återvänt till MIS.

I skriften presenteras 26 olika produkter 
och tjänster, från smarta fönster och 
fiberoptik som sparar energi till utveckling 
av biologiskt nedbrytbara enzymer och 
spårtaxi.
   Den senaste tekniken brukar vara den 
mest hållbara och miljöeffektiva. Svenskt 
Näringsliv vill med skriften ”Miljönytta” ge 
en optimistisk framtidsbild och visa att 
ekonomisk och teknisk utveckling kan bidra 
till bättre miljö.
   – Vi ser oftast hotbilden när det gäller 
miljö, säger Torbjörn Brorson, en av 
författarna till skriften. Det här är ett sätt att 
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